



El Castellano

Edición de la noche
Año XXXIX - n.º 11.610
BURGOS
Miércoles 28 de Junio de 1938

Redacción y Administración: San Mateo, 12
Teléfono 1705 - Apartado 95
SUSCRIPCIONES
En la capital 2'50 al mes
Fuera de la capital (Trimestre 10 pta., Semestre 18 pta., Año 30 pta.)

Progresión de nuestras líneas.--Cinco barcos alcanzados por nuestra aviación.

Parte oficial de Guerra

Boletín de información con noticias, recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 28 de junio de 1938. II Año Triunfal.

En el frente de Castellón, sector de Rivesaltes, se han ocupado y rebasado el pueblo de Araya, la meseta al oeste del mismo y la divisoria entre las vaguadas de Rivesaltes y Fanzara, cortando el camino de Rivesaltes a Argelita.

Ha continuado, asimismo, la progresión de nuestras tropas en el Araya y al Este del mismo. Se han causado muchas bajas a los rojos, a los que se han hecho más de cien prisioneros.

En el sector de Perateda del Saucejo ha sido rechazado en la madrugada de hoy, con gran quebranto para el enemigo, un nuevo ataque contra algunas de nuestras posiciones.

Actividad de la aviación.—Ayer fué bombardeado el puerto de Valencia, alcanzando a cuatro barcos, en los que se originaron explosiones e incendios y también fué alcanzado el material descargado en los muelles. Asimismo fué bombardeado ayer el puerto de Gandía y el de Alicante, en el que fué alcanzado un barco, causando explosiones.

Salamanca 28 de junio de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Chatarra

Guarda todos los objetos inútiles que tengas de cobre, bronce, latón, aluminio, zinc, plomo y hierros de toda clase, que la Chatarra los recogerá

Por los caminos del Cid y del Conquistador

Al trabajo otra vez, saltando de una fiereza a otra. Que cuando apenas la otra ha buido sale al paso esta otra fiebre de sol y de guerra que reanima y exalta. No está todavía tan firme el pulso como quiere estarlo el ánimo, pero este aire suave y este sol que que quemador, sobre los campos con perfume de naranjas, hace que la sangre corra y el pecho se ensanche con el olor acremente familiar de la pólvora.

Porque hoy, en el flanco derecho de esta línea de Castellón que deja ya a su espalda la ciudad resucitada con ajeteos alegres de reconstrucción y savia de vida nueva en las calles y limpias de la costra marxista, ha habido olor de pólvora y estruendo de explosiones.

Ello fué que de mañana los rojos jugaron otra vez al contraataque. Intento débil, sumiso, que murió sin haber nacido. Y sin que el eco de las descargas se apagase, nuestros Batallones se dispersaron al avance.

Operaba de flanco, la División X. Esa División que al ir creciendo en heroísmo desde sus tiempos lejanos de bautizo de gloria en el frente de Vizcaya, ha ido creciendo también en densidad y es hoy todo un Cuerpo de Ejército maniobrero, ágil, audaz, con ancha apoyada en la inteligencia que es la más acertada de todas las audacias.

No ha sido breve ni suave el combate. Querían los rojos resistir, impedir sobre todo, el choque entre las dos infanterías. Que cuando éste llega, se saben los rojos que la suerte está echada. No han podido impedirlo. Y así cuando la línea defensiva ha quedado desbordada, el avance ha seguido hasta el punto fijado. Araya con sus alturas ha quedado en nuestro poder, y aislado Argelita, y dominado en varios kilómetros el Ariana.

Araya es un pueblecito humilde, caído en la ladera. Apenas tendrá quinientos habitantes en tiempos de paz. Hoy son muchos menos. No pasarían de sesenta los que se han ido asomando cuando ya luchaban en las afueras nuestras tropas después de dejar a la espalda las casas del pueblo, algunas todavía humeantes después de los incendios marxistas de esta mañana.

Una compañía enemiga ha esperado demasiado tarde para el repliegue. Al verse rodeados, la casi totalidad de sus efectivos han bajado las armas y han quedado prisioneros. Eran unos setenta hombres que dicen pertenecer a una de esas innumerables Brigadas de Carabineros de nuevo cuño que ahora pululan por estos frentes levantinos.

El avance ha sido la réplica rápida y victoriosa de nuestros hombres a esa manía reconquistadora que ahora acucia—por cuánto tiempo?—a las unidades marxistas. La línea ha quedado rectificada y dibujando un entrante engendrador de inquietudes en el campo enemigo. Inquietudes que un tiempo cercano dirá cuánto valen.

En el frente de Teruel se ha hecho un alto provisional. Es esta guerra de Teruel dura y grandiosa. La ciudad mártir nació con un viento de vivimiento nacional con un viento de predestinación para el heroísmo. Aquí los avances no se concretan en nombres brillantes. Montes y más montes que se suceden salpicados de atrincheramientos enemigos y de nidos traidores de automáticas. Allí los rojos después del terrible golpe de la pérdida del Escandón, acumularon cerca de 30 Brigadas disponiéndolas en profundidad en el campo atrincherado.

Hubo que vencer fuertes resistencias y se vencieron. Fué preciso asaltar líneas de atrincheramientos de tipo casi permanente y fueron asaltadas y tomadas. Convenciones la maniobra constante, de alto estilo, las conversaciones rápidas y firmes, y se realizaron. El resultado primero está ahí: dos mil quinientos kilómetros han buido, en menos de dos meses, al seno de España. Y ellos son como el fruto primero de una cosecha larga de venturas y de glorias.

De estos combates y de estas victorias que nos acercan a la otra que puede ser la última, desde más allá de Alaga hasta las cercanías de X que agoniza bajo nuestros fuegos, hay un testigo mudo: esa carretera que, de repente, se hizo cábete con el ruido de la guerra: la que desde Teruel llega a Sagunto. Mucho héroe mo ha pasado sobre sus lomos. Muchas maravillas se han reflejado en las últimas semanas sobre su polvo, en las horas ardientes de sol y de combate.

Ayer por la tarde, estaba en calma el frente de Teruel. Hoy las noticias acusan idéntica ausencia de novedades. No importa. Es oportuno describir el escenario.

El límite de nuestra línea lo señalaba ayer—lo sigue señalando hoy—el kilómetro 33. Sobre la carretera—tierras limas y la izquierda y montes con chaparral a la derecha—surge, al fondo Sarrion. Tiene en el centro una torre paragonable, pintada desde donde suena el acento asinado de unas ametralladoras marxistas. ¡Siempre igual!

El pueblo se halla a tiro de fusil de nuestras avanzadas. Todo el llano es nuestro. En las sierras de la derecha se pega al terreno la 211 Brigada marxista de Carabineros y otras fuerzas de choque. Se han desangrado en contraataques terribles y ahora esperan la hora forzosa del repliegue.

La línea se mete luego hasta rodear una población importante. Y desciende más tarde hasta el mar. Así estamos esta tarde bajo un sol que quemamos esta tarde bajo un sol que quemamos. Digámoslo muy aprisa, antes de que las cosas se empeñen en cambiar.

La suerte ha querido que este regrese, después de la ausencia forzosa, sea una página casi en blanco bañada de sol levantino. Y es que en el prólogo apenas se dice nada cuando en las páginas siguientes va a decirse mucho.

Hoy el encanto de la tierra levantina es un tapiz de color bajo cielo oriental, tendido al paso de gallegos y navarros. Y presentando a los castellaños los últimos bordes ásperos. Son estas las rutas que siguió el Cid y que siguió don Jaime. Y en horas de inactividad forzosa hemos releído aquel lo que el Cantar del Mio Cid nos cuenta de las rutas de Zaragoza bajaban hasta la mar—salada—y acamparon junto a las murallas de la gran ciudad aquella.

No parece sino—que muertos tan siglos—los tiempos aquellos vuelven. No sospeché por Abat, en sus afanes de copista cantur de los tiempos, cuando el correr de los tiempos, cuando resucita España, el sabor y el valor de una crónica de guerra que cante victorias actuales.

Ni que España pudiese encontrar otro Cid...

AGUILAR.

Da de tu tabaco a los que sufren por España. No niegues el cigarrillo que para ellos te pide Obra Católica de Asistencia al Herido.

Fiscalía Provincial de la Vivienda

Se pone en conocimiento de todas las personas y entidades que tengan relación, con esta Fiscalía Provincial que sus oficinas se hallan instaladas en los locales de la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, calle de la Merced, Burgos.

Las horas de oficina son las corrientes y el señor Delegado recibirá de once y media a una. Burgos 18 de junio de 1938. — II Año Triunfal. — El secretario de la Fiscalía, Luciano Martínez.

GANADERO:

El queso de Burgos debe su fama a la calidad de la leche de nuestra oveja y no a su elaboración—muchas veces llena de defectos. Para corregirlos y mejorar la calidad del queso

EL SERVICIO PECUARIO DE LA DIPUTACION ofrece instrucciones y enseñanzas prácticas. solicita enseguida el envío de normas y carillas gratuitas para la elaboración de quesos.

DOS CARTAS EJEMPLARES

Día de relativa calma en todos los frentes de Levante ha sido el de hoy. Únicamente destacamentos de enlace han operado para empujar por su flanco derecho al enemigo que pretendía realizar contraataques y ya, aprovechando de este esfuerzo, se ha realizado algún nuevo avance hacia el Sur por el sector de Rivesaltes y el Ariana.

Siguen presumiendo los rojos en sus sofismas del espíritu que anima a sus fuerzas. No será tan alto cuando a diario tienen que hacer apelaciones angustiosas para que acudan no voluntarios sino los reclamados por las disposiciones del mal llamado gobierno a filas. Y no lo consiguen. No pueden acudir porque a los dos años de guerra, para acudir a jugarse la vida se necesitan ideales y entusiasmo y éstos solo se poseen cuando en el espíritu palpita la ambición de defender algo noble y justo. Porque esa es la calidad de la emoción nuestra. En la España de Franco hoy gozamos de mejor temple quizás que el primer día.

Hoy voy a dar una nueva lección de altísima moral con un documento que es para mí el símbolo de que en la vanguardia y en la retaguardia todos los españoles de Franco sentimos la Patria y el deber. No hay el menor arreglo literario en las cartas que voy a transcribir. Las he respetado porque sería una profanación añadirlas o quitarlas una sola letra.

La primera de las dos cartas que viene acompañada de dos recordatorios dice así:

«Señor Tebib Arrumi. Muy señor mío: Escuché muy complacido como siempre, la lectura de su crónica del pasado día 4, referente a la enseñanza que usted propone se conceda a la madre, esposa e hijos de los muertos en campaña. Hermosa encuentro la idea y muy agradecidas esperamos todas las madres esa hora. En cuanto a la forma que ha de darse a la enseñanza me parece la más apropiada simplemente la de una cruz, pues ella simboliza la que quedó sobre nuestro corazón dolorido.»

Mi caso particular es el siguiente: Cuando empezó el glorioso Movimiento tenía yo cuatro hijos: el mayor de 24 años, con la carrera terminada; de 23 años y estudiante de arquitectura, el segundo; el tercero, de 18 años, estudiante de Derecho y el último, de 15 recién terminado su grado de bachiller.

El 20 de julio de 1936, formaron en una de las organizaciones de Milicia Ciudadana. El 28, los dos mayores, que tenían relación cumplido el servicio militar, se presentaron como voluntarios en la Comandancia más cercana y el tercero se incorporó al Regimiento que pertenecía desde hacía mucho tiempo, para prestar su colaboración. El pequeño, tan niño aún, con la decisión de un hombre, se encuadró en Falange Española y salió a diversos servicios, hasta que en agosto, frente a fuerzas rojas más numerosas, encontró gloriosa muerte.

Mas tarde, los dos hijos mayores se hicieron alféreces provisionales y el segundo de ellos dió su vida por Dios y por Franco y la Tradición, luchando al frente de soldados legionarios en una acción en que su unidad escribió una página gloriosa de la historia patria. Este hijo, como sus hermanos, nunca tuvo afanes bélicos pero al ver herido lo más hondo para él, fué a la guerra con el espíritu que usted supondrá por la carta que le adjunto para que la una usted a la colección que, seguramente, irá usted reuniendo.

Mi hijo mayor es ahora teniente de artillería y el tercero, aunque no es útil más que para ser-

vicios auxiliares, ha solicitado el ingreso en la Legión como conductor de carros de combate. Si por cualquier circunstancia quiere usted publicar la carta de mi hijo, que le incluyo, le ruego no mencione nombres ni apellidos, que sería buscar una gloria en este mundo y nosotros no buscamos satisfacer esa vanidad; preferimos pasar desconocidos y tener la conciencia de haber servido bien a España.»

Y termina la carta diciendo: «Tengo el gusto de enviarle los recordatorios de mis dos hijos muertos. Perdóneme mi debilidad de madre. Quizás algunas cosas de las que he escrito no pueda leerlas a causa de mis nervios. Le ruego, de nuevo, reserva en los nombres.»

Y ahora la carta del teniente de la Legión, cuyo nombre me está vedado decir:

«Día 1 de... Querida madre: Supongo que la curiosidad te habrá picado y antes de leer la carta habrás ya leído el nombre miento que te incluyo. Por él te habrás enterado de mi nuevo destino. Estamos de enhorabuena. No hay puesto más honroso en el Ejército que el que voy a ocupar y de ello estoy orgulloso, porque considero el ser oficial del Tercio como algo sobrenatural. Soy ya uno de tantos. Yo también podré llevar el gorro con el cordón de oro y guerrera de solapas y correa cruzada y podré cantar con legítimo derecho: «Soy valiente y leaf legionario...»

Nada en el mundo me ha hecho tan feliz. Ya soy oficial de la Legión. Por lo demás, como todo en el mundo me ha salido muy bien, supongo que lo mismo ocurrirá aquí. Dios me proteja. Después, cuando ya todo haya terminado, podré contar que fui oficial de la Legión y podré estar orgulloso y tú también podrás estarlo tanto como yo lo estoy de mi mismo.

Pienso la satisfacción que tendría mi padre si viviera al ver que un hijo suyo estaba en el lugar que los hombres de honor

Voy a dar una vuelta por los centinelas, no sea que algún incauto se me haya dormido. No me contestes, porque como es lógico no sé cuanto voy a estar aquí. En fin, ya no pertenezco a la primera del tercero, sino a la Bandera de Sanjurjo. Adiós, madre. Esperando verte enseguida con un cariño infinito te envío un abrazo muy fuerte, tu hijo...»

La emoción que me ha producido la lectura de esta carta me impide comentarla. Ante mí tengo los dos recordatorios de los dos hijos y la carta de la madre. Y siento cómo comparto su dolor. Por todo comentario, a esta crónica digo solamente: ¡Por Franco, Viva España!

EL TEBIB ARRUMI.

Comisión provincial de Chatarra de Burgos

Se pone en conocimiento de todos los burgaleses, y así lo espera del patriotismo y desinterés de que tantas veces han dado prueba, que siendo necesaria la adquisición de cobre, bronce, latón, aluminio, zinc, plomo, y en general de todo objeto de hierro, deben conservar los objetos inútiles que de estos materiales posean y entregarlos en su oficina Plaza de Vega número 34, 1.º o avisar al teléfono 1216 para pasar a recogerlos. No se debe desperdiciar ningún material de esta clase por pequeño que sea su tamaño.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista. ¡Arriba España! Burgos y junio de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Presidente.

El 20 de Julio próximo, sorteo Nacional extraordinario con motivo del Aniversario del Movimiento.

Español: no dejes de tomar una participación de Lotería, pues de esta suerte contribuirás a engrosar los recursos del Tesoro.

Las de Ferias

Seis de don Rafael L. de Clairac, de Salamanca, para Marcial Lalanda, Jaime Noaín y Pepe Megías (Bienvenida)

Con una tarde propia de toros, pues el sol achucha que es un primor, la afición se decide en vista de que la organización de Ferias Española...

La calle de Santander, paso obligada para acudir a la Plaza, se ve en los momentos precursoras de la fiesta...

Llegamos al patio de caballos, que parece un mosaico, mezclados picadores, con monabios, mozos de mulas, arenoros, etc., etc., y saludamos a las bellezas que han de presidir la fiesta...

La entrada se aproxima al lleno. Preside la fiesta el comisario de Policía don Modesto Baquero, que se halla rodeado en el palco presidencial...

De correr la llave está encargado el joven falangista José Luis Izquierdo, que como en otras ocasiones es aplaudido.

Salen las cuadrillas capitaneadas por Marcial, Jaime y Pepe. Bienvenida, que lucen vistosos toreros y son recibidos con una gran ovación...

Hecha la señal por el presidente, empiezan las funciones del señor Cuena de, que ha quitado el oficio a San Pedro, ya que éste celebra hoy sus pías y no está para esos menesteres...

PRIMERO que responde por «Catalán» y lleva en los costillares el número 43, negro listón.

SEGUNDO Marcado con el núm. 11, y por nombre «Napolitano», es de Arrobias, y Pepe Bienvenida le da varios lazos sueltos.

TERCERO Llamado «Reveco», es recibido con siete verónicas por Jaime. Es un toro fofo que acude codicioso a los jaquelos...

CUARTO «Azulejo», negro como sus hermanos y marcado con el núm. 14, es otro de los mejores mozos, que sale con ánimo de derribar a los más altos...

QUINTO «Lobito», número 43. También de peso, Pepe le propina siete verónicas que aplaude la concurrencia.

SEXTO pero antes de salir se ve obligado a salir de nuevo Pepe Mejías, a recibir los aplausos, prendas de vestir y ramos de flores.

OLIVERO, número 3, sala con pías y le para Noaín con cinco verónicas dadas con sal y salero. Repite con otra serie y en cuanto salen los del castoreño, prepara a «Olivero» que derriba y Jaime quita con arte, llevándose al toro que ha entrado codicioso.

La corrida de mañana, como saben nuestros lectores, es también a beneficio de Auxilio Social y Frentes y Hospitales y se celebrará con un maño a mano entre los colosos del torero Marcial Lalanda y Jaime Noaín, y figura como sobresaliente Rafael Perea (Boni), hijo del famoso banderillero de Lalanda Bonifacio Perea.

Ayer se desencajaron los toros de don Arturo Sánchez Covaleda, en el ruedo, fauna que fué presenciada por numeroso público que salió con placidísimo de la presentación del ganado que supera en muchos kilos a los lidiados hoy y que han de dar excelente juego.

Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente

Circular núm. 8

Como aclaración a lo que dispone el apartado c) del artículo 6.º del Decreto del Ministerio del Interior de 25 de abril último, reorganizando el Subsidio pro-Combatientes, que dice:

«Consumiciones extraordinarias en hoteles, fondas, hospederías y posadas» Esta Comisión Provincial ha acordado considerar comprendidos dentro del referido apartado los conceptos siguientes:

1.º El importe total de todo servicio a la carta, realizado por personas con pensión fija o pasantes.

2.º Todo desayuno, almuerzo o comida, llevado a cabo por personas no hospedadas en el establecimiento.

3.º Cualquier clase de extraordinarios aun los efectuados por personas, con carácter de estables, entendiéndose, como tales extraordinarios los vinos de marca, cerveza, copas de licor, café, thé, manzanilla, aguas minerales, refrescos, entremeses, bocadillos, meriendas con pletas, etc.

La percepción del impuesto sobre cualesquiera de los servicios arriba mencionados, se llevará a efecto mediante la aplicación de sellos engomados, que deberán adquirir los industriales, a los que afecta esta disposición, en las respectivas Comisiones Locales de Subsidio al Combatiente.

Los referidos sellos se pagarán en las correspondientes facturas, de forma tal, que la mitad del sello quede adherido a la matriz del talonario y, la otra parte, en la factura que deberá ser entregada, en todo caso, al consumidor.

El incumplimiento de lo arriba dispuesto será sancionado con arreglo a lo dispuesto en el art. 51 del Reglamento para la aplicación del referido Decreto. Dicho artículo, literalmente, dice:

«Los industriales, comerciantes, entidades y particulares, que cometan infracciones de las disposiciones reguladoras del Subsidio, serán castigados con multas de 25 a 5.000 pesetas, sin perjuicio de las responsabilidades de otro orden, en que puedan incurrir.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.—Burgos 27 de Junio de 1938. El Año Triunfal.—El Jefe de la Comisión Provincial, José Francisco de Asís.

Circular número 9

Para desarrollo de lo que precepta el apartado g) del artículo 6.º del decreto del ministerio del Interior de 25 de abril último, reorganizando el Subsidio pro-combatientes, que dice:

«Servicio de lujo en las peluquerías de señoras, exceptuándose el arreglo ordinario de la cabeza.» Esta Comisión provincial ha acordado considerar incluidos dentro del referido apartado, toda clase de servicios efectuados en las mismas, exceptuándose exclusivamente el corte de pelo y el lavado de cabeza.

También se considerará sujeto al 10 por 100 de recargo para el Subsidio, el importe de la cantidad estipulada mensualmente como abono para todas aquellas personas que habitualmente utilizan las peluquerías para peinado diario o alterno.

Se hace extensivo todo lo arriba establecido a los servicios mencionados que se presten fuera del establecimiento, ya se realicen por industriales con casa abierta o por peñadoras a domicilio.

Por analogía, considera oportuna esta Comisión provincial, hacer extensiva la percepción del impuesto del Subsidio a todos los servicios efectuados en los salones de peluquería para caballeros, con la única excepción del afeitado y corte de pelo y lavado de cabeza.

Para todos estos casos serán utilizados los talonarios de tickets en la forma hasta la fecha empleados.

El incumplimiento de lo anteriormente dispuesto será sancionado con arreglo a lo señalado en el artículo 51 del Reglamento para la aplicación del referido Decreto. Dicho artículo literalmente dice:

«Los industriales, comerciantes, entidades y particulares que cometan infracciones en las disposiciones reguladoras del Subsidio, serán castigados con multas de 25 a 5.000 pesetas, sin perjuicio de las responsabilidades de otro orden, en que pueden incurrir.»

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.—Burgos 27 de Junio de 1938. El Año Triunfal.—El Jefe de la Comisión Provincial, José Francisco de Asís.

Las ferias y fiestas de San Pedro y San Pablo

ANIMACION.

La población está muy animada de forasteros.

Esta mañana han recorrido la capital los históricos gigantes y los danzantes, bailando sus típicas danzas.

El mercado de ganados está concurridísimo, viéndose gran cantidad de feriantes.

A las doce ha dado un concierto en el paseo del Espolón, la música de San Marcial. El paseo del Espolón se ha visto muy animado.

EL GRAN CONCURSO PROVINCIAL DE GANADOS.

Esta mañana han recorrido la celebrado la inauguración oficial de la exposición-feria de Avicultura, Colombofilia, Cunicultura e Industrias derivadas de la ganadería.

Al acto han asistido el jefe de los Servicios nacionales de Ganadería, el gobernador civil señor Almagro, el alcalde de la ciudad señor Cuesta con una Comisión del Ayuntamiento, el inspector de Sanidad Pecuaria señor Delgado

Calvete, el presidente de la Diputación señor Díaz Oyuelos, el presidente de la Cámara Agrícola don Francisco Estévez Rodríguez, que ostentaba asimismo la representación de la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos y señor Arcos, contable de esta última entidad y la comisión del jurado calificador, el señor Arrieta, presidente de la Federación Católica Agraria de la Coruña, que vino exprofeso a tomar nota de ganados presentados al concurso y el jefe de la Guardia municipal señor Mata y numeroso público.

Entre el ganado presentado figuran hermosos ejemplares de ganado vacuno, mular, asnal y cerda. El lote que más llama la atención es de vacas lecheras.

En avicultura también se han presentado magníficos ejemplares de diversas razas.

Mañana daremos más detalles de esta importante exposición feria y en momento oportuno publicaremos los premios que se adjudican.

La exposición está siendo muy visitada.

Gobierno Nacional

DOS NOMBRAMIENTOS PARA FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS

Ha sido nombrado vicesecretario encargado del despacho con las Delegaciones Nacionales el camarada Juan Manuel Fajul Sedenjo.

El camarada Julián Pemartín Sanjuán ha sido nombrado vicesecretario encargado de las Jefaturas e Inspecciones Provinciales.

TELEGRAMA DEL CARDENAL SEGUERA AL GENERALISMO

En la vicepresidencia del Gobierno se ha recibido el siguiente telegrama del Cardenal Arzobispo de Sevilla a S. E. el Jefe del Estado:

«Reunida representación entera Arzobispado» en la Inauguración solemne Asamblea Catequista Diocesana para fomento enseñanza del pueblo, base verdadera restauración nacional, elevamos nuestras plegarias fervientes al Señor implorando copiosas bendiciones V. E. que redunden en bien de la Patria.—Cardenal Arzobispo de Sevilla.»

EL SERVICIO DE LECTURAS PARA EL SOLDADO

Vitoria.—El Servicio de lecturas para el soldado en los Frentes y Hospitales, por falta de medios suficientes no ha atendido hasta ahora, como es deseable, las necesidades de nuestros apodados buques de guerra y demás centros al servicio de nuestra gloriosa Marina Nacional. Para lograr estos frutos, a propuesta de la Jefatura de Bibliotecas en Institutos, el señor ministro de Educación, de acuerdo con el señor subsecretario de la Marina de guerra, ha decidido aprovechar el próximo día 16 de julio, fiesta de Nuestra Señora del Carmen, Patrona de la Marina, para organizar una colecta pública de libros con destino al Servicio de Lecturas para la Marina.

A este fin, dicho día 16, los Jefes del Servicio de lecturas para el Soldado en Frentes y Hospitales colocarán mesas peñadoras en las ciudades de nuestra zona, y muy especialmente en los puertos, para recoger libros, de la misma forma y a tenor de las mismas reglas que se dieron con ocasión de la pasada Fiesta del Libro.

Las obras que por este medio se recogen, una vez pasadas por la censura se destinarán a formar bibliotecas y depositos en los Departamentos Marítimos y apostaderos, así como pequeñas bibliotecas circulantes en los buques de guerra y demás unidades de nuestra flota.

Es de esperar que los españoles todos contribuyan a tributar esta eficaz manifestación de gratitud y cariño, que ha de proporcionar instructivo, recreo y contribuir al mejoramiento profesional de estos abnegados camaradas nuestros, que con valor y patriotismo insuperables ven transcurrir largas horas en los puertos y en los mares en cumplimiento de sagrados deberes y siempre dispuestos a dar la vida por la Patria, lejos de sus hogares y familiares.

Con motivo de la festividad de San Pedro y San Pablo, no ha habido despacho en los centros oficiales y por lo tanto no se han recibido visitas en los ministerios.

En los últimos años del reinado de Isabel II y al ensancharse el paseo a lo que era Jardín de la Marquesa de la Vilueña, la mencionada reina regaló las otras cuatro estatuas que adornan el paseo y que representan a San Millán de la Cogulla y a Teodorico I, las cuales están a la entrada del paseo, enfrente de la calle del Duque de la Victoria y las otras dos, que que están enfrente del Bar Rhin, representan a los reyes don Alfonso VI y don Juan II. Esta última reforma se llevó a cabo el año 1870.

El nuevo pavimento del Espolón que se terminó de colocar el año 1951 por las Ferias de San Pedro y San Pablo, y la construcción del suntuoso edificio del Círculo de la Unión, dan a Burgos la sensación de una ciudad de primer orden, hermoseando el paseo del Espolón grandemente.

AGUARDIENTE SUPERIOR DE OROJO Vinos Rancios puros Vermouth (e) Cinzano Moscato económico Vinagres puros PRECIOS CONVENIENTES MARIANO DEL BARRIO BURGOS

El Paseo del Espolón

Es el paseo del Espolón uno de los mejores de España y el más principal de nuestra ciudad.

A él acudimos diariamente los burgaleses a expansionar nuestro ánimo y a gozar de su hermosura.

Pero seguramente la mayoría de los burgaleses ignoran el origen de este tradicional paseo, el cual se le vamos a dar a conocer a nuestros lectores con la brevedad que requiere un trabajo periodístico.

Todo lo que es hoy el paseo del Espolón, era hace más de un siglo muy distinto de lo que es ahora.

Pues según dicen los historiadores desde el Arco de Santa María hasta el edificio de la Diputación Provincial se veía parte de las murallas que encerraban a Burgos; y donde está edificada la Casa Consistorial se abría la puerta llamada de las Carretas que daba acceso a la Plaza Real, hoy llamada Mayor, y donde hoy está edificado el Palacio de la Diputación Provincial, se hallaba la cárcel vieja.

Al hacerse la carretera Madrid-Francia, se le hizo pasar por el actual paseo del Espolón, en línea recta con la calle de Vitoria, entre el andén llamado de los Tilos y la acera del antiguo Café Suizo, como lo demuestra la inscripción latina existente todavía sobre el maldonado del río que existe en el centro del paseo del Salón.

Pero a últimos del siglo XVIII se transformó todo esto notablemente, pues derribado el trozo de muralla ya dicho, uno de los solares fué adquirido el año 1794 para el Consulado de Burgos, edificio que hoy ocupa la Biblioteca Provincial. En otro solar, donde estaba la puerta de las Carretas ya mencionada, se construyó la actual Casa Consistorial, que empezó a edificarse según los cronistas el año 1764, y donde estaba la cárcel antigua se levantó el edificio que hoy es Diputación Provincial.

En tanto se urbanizaba la zona de ensanche, el Ayuntamiento de entonces acordó hacer un paseo a orillas del Arzobispado, y trazados los planos por el arquitecto autor del proyecto don Fernando González de Lara, que dirigió las obras, se construyó el actual paseo del Espolón, que tanta fama había de adquirir en tiempos sucesivos.

Las cuatro estatuas que adornan el centro del paseo llamado del Salón, fueron regaladas al Ayuntamiento de entonces por Carlos III, y representan a Fernán González, Fernando I, Alfonso XI y a Enrique III; de tal donativo se dio cuenta en la sesión que se celebró por el Ayuntamiento de Burgos el día 5 de Mayo del año de 1788, siendo corregidor de Burgos don José Antonio Horedada.

En los últimos años del reinado de Isabel II y al ensancharse el paseo a lo que era Jardín de la Marquesa de la Vilueña, la mencionada reina regaló las otras cuatro estatuas que adornan el paseo y que representan a San Millán de la Cogulla y a Teodorico I, las cuales están a la entrada del paseo, enfrente de la calle del Duque de la Victoria y las otras dos, que que están enfrente del Bar Rhin, representan a los reyes don Alfonso VI y don Juan II. Esta última reforma se llevó a cabo el año 1870.

El nuevo pavimento del Espolón que se terminó de colocar el año 1951 por las Ferias de San Pedro y San Pablo, y la construcción del suntuoso edificio del Círculo de la Unión, dan a Burgos la sensación de una ciudad de primer orden, hermoseando el paseo del Espolón grandemente.

QUILLERMO AVILA

ARNEDILLO BAÑOS - AGUAS - BARROS, Especialísima en la curación del reumatismo VIAJE ESTACION DE CALAHORRA 15 JUNIO a 30 SEPTIEMBRE

CERA DA UN BRILLO KEROS PERMANENTE A PISOS y MUEBLES BOTE GRANDE, 5'75 ptas. MEDIANO, 3'00 ptas. PEQUEÑO, 1'75 ptas. De venta en Burgos: Cerería Díaz-Guemes y en todas las Droguerías.

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis GRATIS A LOS POBRES Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311 Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º C. Arangona Garcia - Inés (Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel LIBERTAD, 3 TELEFONO, 1394 Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5 MEDICO - DENTISTA J. del Val Calle de la Victoria, 18, 1.º, 1.º, 1.º (Antes Hospital del Obispo)

CLINICA DENTAL BUSERIO MORANOMEL Y SOBRINO BUSERIO MIGUEL Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA 22-24 TELEFONO, 1356 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

ANA F. GOMEZ Practicante - Comadróna y Masagista-Exalumna Oficial de la Facultad de Medicina de Madrid OFRECER SUS SERVICIOS Santa Agueda, 33 entlo.

G. Bañuelos Oculista Calle de la Victoria, 18, 1.º, 1.º, 1.º Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR 07, 1.º TELEFONO, 1396

Al dar la hora de cada comida, tome usted una cucharada del poderoso reconstituyente, Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD Aprobado por la Academia de Medicina para devolver la vitalidad a las mujeres anémicas Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel. De venta en todas las farmacias de la España liberada Al precio de pesetas, 5'05 (Timbres incluidos)

Los primeros educadores de Manjón Información general

Algunas aclaraciones al Decreto que fija el precio del trigo que ha regir en el próximo año agrícola

Boletín Oficial del Estado del día 20 del mes en curso, publicó el decreto del ministerio de Agricultura, en el que se fija el precio del trigo que ha de regir en el próximo año agrícola...

pesetas; en el de octubre, de 48,50; y así sucesivamente con un aumento de 0,60 pesetas por mes hasta el mes de junio inclusive...

Además de su santa madre, que poco a poco iba infiltrando en el tierno corazón del hijo los sentimientos de las virtudes cristianas...

aprendí latín con mas aprovechamiento que los veintitún alumnos que asistían a aquellas lecciones de latinidad.

Chamberlain y la guerra aérea

Londres.—En respuesta a una pregunta del diputado laborista Sorenzen, el primer ministro Chamberlain ha declarado que el Gobierno británico continúa estudiando la cuestión de la guerra aérea en España.

La reunión del Comité de la No Intervención

Londres.—En la reunión del Subcomité de la No-Intervención celebrada esta tarde, el representante soviético sugirió que cada una de las cinco grandes potencias debe abonar la sexta parte de los gastos que lleva consigo la organización de la evacuación de voluntarios de España...

Preparando un acto de sabotaje

Marsella.—El día 12 del corriente mes de junio se reunió el Comité del Partido Comunista de la sección Huitieme (La Plaine), de Marsella, para festejar la llegada a Valencia de uno de sus miembros...

La barbarie roja

Londres.—Un diputado, ha denunciado en la Cámara las salvajadas cometidas por los rojos al abandonar la ciudad de Castellón.

¿Un complot contra los reyes de Inglaterra?

París.—Después de la información publicada el pasado domingo por el «Petit Parisien», en la que se señalaba que se estaba fraguando en determinados centros un atentado contra los soberanos ingleses en su próxima visita a París...

La Comisión de Investigación

París.—Según el «Paris Soir», la Comisión de Investigación sobre bombardos aéreos en España, se trasladará hoy a Toulouse, donde establecerá su residencia.

Situación desesperada en Madrid

Bilbao.—Comunicar de Barcelona que el Alcalde de Madrid, ha llegado a esta capital, para exponer al Gobierno bolchevista la situación desesperada de Madrid.

Los rojos y la cosecha española del azafrán

Marsella.—El vapor inglés «Africa ni Trader» a su llegada a Marsella el 5 de junio, procedente de Valencia, traía consignado a la Campsa unas cuatro toneladas y media de azafrán.

Descontento entre los familiares de los elementos de las brigadas internacionales

París.—Entre los familiares franceses de los individuos de esta nacionalidad alistados en las Brigadas Internacionales que actúan en la España roja, cuando el descontento a causa de la informalidad con que el Gobierno de Barcelona trata sus compromisos...

Huelga de metalúrgicos franceses

París.—La huelga de técnicos y obreros especializados de la industria metalúrgica de Marsella, que se había declarado primeramente en una fábrica de construcciones navales...

Funcionarios rusos encarcerados

Riga.—Cincuenta altos funcionarios y comisarios afectos al Departamento de Agricultura han sido detenidos por miedo a una sublevación en Ucrania.

Sobre los barcos contrabandistas

Londres.—El Gobierno ha comprobado actualmente las declaraciones del Gobierno de Franco, según las cuales doce vapores ingleses transportaban a la España roja material prohibido.

Examinando los alegatos de España

Londres.—El Gobierno británico ha examinado las alegaciones del Gobierno nacional de España, según las cuales doce barcos ingleses habían llevado material de guerra a la zona roja española.

La Comisión de Investigación a Toulouse

París.—La prensa de ayer noche ha examinado las alegaciones del Gobierno nacional de España, según las cuales doce barcos ingleses habían llevado material de guerra a la zona roja española.

El 20 de Julio, sorteo extraordinario de Lotería. Un premio de dos millones, otro de un millón y el tercero de 500.000 pesetas.

Comisión local de Subsidio al Combatiente

Se hace saber a los beneficiarios de los días en que han de hacer efectivos sus haberes por esta Comisión, por orden alfabético de su primer apellido...

¡GANADEROS! Cápsulas Lafont

Especialidad registrada en la Jefatura Superior de Sanidad núm. B-N-215. Cura radicalmente la Distomatosis hepática

(PAPER) del ganado lanar, cabrio y vacuno

Caja de 12 cápsulas, 10 pesetas. Venta en Farmacias o pidanlas a Farmacia y Laboratorio Lafont.—Aniñon (Zaragoza)



DOMINGO DE PABLO Plaza Mayor 50 BURGOS

Tomad parte en la "RUTA DE GUERRA DEL NORTE"

Empieza el 1.º de julio

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene El número correspondiente al día de hoy contiene, entre otras, las siguientes: Decreto disponiendo cese en sus cargos de Consejero Nacional y Vocal de la Junta Política de Falange Española Tradicionalista y de las JONS...

Casa Munguía

Confecciones para caballero, señora y niños PLAZA MAYOR, 42 - BURGOS Correajes para Falange y Militar - Fustiles y Cascos para flechas - Insignias de metal y bordados de Falange: Jefes Nacionales, Provinciales y Locales LA CASA MAS SURTIDA

Auxilio a Poblaciones Liberadas te pide un donativo en favor de los que todo lo perdieron bajo el poder rojo, ¡no regatees tu aportación!

VIDA LOCAL

ESTACION DE BURGOS

Noticias variadas

Relación de los vagones que han de ser puestas al descargo a las ocho horas del 30 de junio.

Serie y número del vagón, Zg 17, expedición 3965, procedencia Ojzagutia, mercancía cemento, consignatario Ojzagutia.

Zg 17, 3964, ídem ídem J. Ayuso, M 2402, 3957, Cortes, alfalfa, a la orden.

Gt 3037, 3975, ídem ídem F. Moraf, M 6308, 13883, Cercadilla, alambre, Electra Burgos.

Gf 3999, 5469, Buiñuel, maíz, E. González.

Gt 5358, 5472, ídem alfalfa, a la orden M 1149, 5473, ídem ídem ídem, Igd 2, 5474, ídem ídem ídem, G 3977, 121, Palencia, tejas, M. Rodri go.

Uf 3496, 7538, Ponferrada, carbón, B. Gómez.

U 495, 7539, ídem ídem D. Maja.

N 1320, 5892, ídem ídem S. Rúa.

U 3055, 6059, ídem ídem L. P. Miñón.

Xf 15991, 9445, Santullano, ídem D. Mata.

K 6778, 1431, Lemoña, cemento, R. Giménez.

K 11938, 1474, ídem ídem ídem.

K 9701, 2003, Galdino, ídem, Cámara.

H 4804, 3104, San Juan, ácido, Sedas.

Gt 4279, 1762, Monzón, ladrillos, U. Industrial.

Gt 5348, 1169, ídem ídem M. Lostau.

Gt 3919, 1170, ídem ídem ídem.

Burgos 29 junio 1938.—Segundo Año Triunfal.— El jefe Estación V. Hernández.

Columna Religiosa

SANTORAL DEL DIA.

Da 30 jueves, Conmemoración Apostol San Pablo. Rito doble mayor encarnado. Misa de dicho Apóstol 2.ª de San Pedro; 3.ª del grado Corazón; 4.ª de San Juan Bautista; Gloria y Credo. Prefacio de Apóstol.

MERCED.—Día 30. Último día mes.

En la función de la tarde, se cantó solemne Te Deum.

JUEVES EUCARISTICOS.— Por mañana a las ocho, comunión en parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, San Pedro la Fuente, Casa de Veneterables y Pilla del Santísimo Cristo (Catedral) y San Lesmes.

En los Conventos, a las siete y media. Hora Santa a las siete de la tarde en la Parroquia de San Lorenzo.

MES DEL SACRADO CORAZON

SAN LESMES.—Todos los días las siete de la mañana, durante Santa Misa, se reza el rosario y se hace el ejercicio del mes de junio en el trono del Sagrado Corazón.

Por las tardes, a las siete y media, después del santo rosario, se hace el ejercicio con una breve meditación y letanias del Sagrado Corazón terminando con la exposición y bendición eucarística. El coro de la juventud cantará, durante el acto.

SAN LORENZO.— Mes del Corazón de Jesús. Todos los días, por mañana, en la misa de siete se reza el santo rosario y a continuación ejercicio del mes.

A las ocho de la tarde, se hará ejercicio de la novena al Sagrado Corazón, con exposición de S. D. M., ejercicio del mes, cánticos por el coro de juventudes parroquiales.

Por la tarde habrá sermón predicando el señor doctor don Damián Peña, profesor del Seminario.

FRANCISCANAS MISIONERAS DE MARIA.—Todos los días, a las cuatro y los festivos a las cuatro y media, rosario, ejercicio del mes, bendición y reserva del Santísimo, terminándose con los cánticos al Sagrado Corazón.

FAVORECLAS AL NESTADO SI NO DESFRUYES NINGUN PAPEL

En esta casa encontrarás el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico.

Vicente P. Canales

Administración Central de BURGOS

Bazar "LA COCINA"

En esta casa encontrarás el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico.

Vicente P. Canales

Administración Central de BURGOS

Mecanógrafa

Con mucha práctica, desea importante casa, preferible domine también taquígrafa, dirijase con inmejorables referencias en la calle de Santander, número 52. Edificio «Coliseo Castellano» 1.º piso, de 10 a 1, mañana.

Notas de Sociedad

VIAJES

Acompañado de su distinguida señora, ha llegado a esta capital, nuestro querido amigo y compañero en la prensa don Luis Amato, director de la Agencia Fabra.

—Marchó a San Sebastián con su distinguida señora, nuestro amigo el exímio poeta y académico de la Real Academia Española don Manuel Machado.

BNFERMO.

Ha vuelto a recaer en su enfermedad a consecuencia de los padecimientos sufridos durante su cautiverio en el fatídico «Cabo Quilates», nuestro querido compañero de redacción el crítico taurino Antonio Saiz Navas (Don Avellaneda) por lo que este año los lectores de EL CASTELLANO se privarán de sus amenas crónicas.

Hacemos votos por el rápido restablecimiento de tan querido compañero.

LEA USTED SIEMPRE **El Castellano**

TRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.

JAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de **Rufino S. Gonzalo**

HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6, BURGOS

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA:

En imposiciones ordinarias 2'50 % anual

En imposiciones a plazo de seis meses 3 % anual

En imposiciones a plazo de un año 3'50 % anual

En cuentas corrientes a la vista 1'25 % anual

CAPITAL DE IMPONENTES

En 31 de Diciembre de 1.938 20.834.309'61

En 31 de Diciembre de 1937 26.125.701'78

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS, ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL

— ENCUADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS —

— DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. —

BERNAN GONZALEZ, LAIN CALVO, BURGOS

Donativos entregados para la Suscripción Nacional de España

Don Antonio González Arribas, Sargento de Sanidad, una dentadura de oro con un peso de 10 gramos.

Don Victoriano Ugarte Urzelay, de Oña, 1.000 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.

Don Manuel Alegre García, de Urrez, 10 pesetas en metálico.

Don Javier Peña y don Víctor González, Veterinarios Municipales, 100'05 pesetas ingresadas en la c/c del Banco de España.

Comisario de Guerra de Logroño, 23.500 pesetas por transferencia del Banco de España.

Don Luis Almendres, Pbro. 25 pesetas en plata.

Representante de España en Oporto, 3 343'70 escudos en un cheque.

Sr. Comandante Militar del Bidasoa (Irún), 2.800 francos belgas en billetes.

Archicofradía del Santísimo Sacramento, de San Cosme y San Damián, 150 pesetas ingresadas en la c/c del Banco de España.

Excmo. Sr. Gobernador Civil de Oviedo, de un donante anónimo, 68 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.

Inzgado Evtual Millar n.º 7, 500 pesetas en metálico por multa impuesta a José María Palecios García.

Don Everardo Sanchez Vargas, dos alianzas de oro.

Gobierno Militar de León, 600 pesetas en metálico.

Don J. S. P. Q., 420 pesetas en metálico.

Representante de España en Filipinas, 9.343'83 dólares en 9 cheques.

Representación de España en Buenos Aires, 269 gramos en alfileres de oro; 70 gramos en monedas de oro y 320 gramos en objetos de plata.

Juzgado Militar n.º 15 de la Sexta Región Militar, 4.750 pesetas por multa impuesta a don Mariano Guerra González.

Representación de España en Buenos Aires, 140 gramos en monedas de plata; 127'10 pesetas en metálico; 300 francos franceses en metálico; 11-1-6 libras esterlinas y 5 libras en metálico.

Comandante Militar de Navia (Oviedo), 1.772'85 pesetas ingresadas en la c/c del Banco de España.

Don Pedro Cueyo y don Benigno Carriles, una moneda de oro de 50 pesos mexicanos, una moneda de oro de 20 pesos guatemalteca; una moneda de oro de 20 dólares; una moneda de oro de 10 pesos mexicanos; una moneda de oro de 10 pesos cubanos; una moneda de oro de 25 pesetas; una moneda de oro de una libra esterlina; una moneda de oro de 5 pesos de guatemalteca; dos monedas de oro de 5 pesos mexicanos y dos monedas de oro de 20 pesetas.

Pescadores del Ayuntamiento de Tomiño (Pontevedra), 1.511'50 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.

Cuartel General del Ejército del Norte 60 gramos en alfileres de oro, donativo de varios prisioneros.

Comandancia Militar de Alcañiz, 100 pesetas en metálico.

Representación de España en Buenos Aires, 19.175 pesetas en metálico.

Don Santiago Alvarez, 200 pesetas en metálico.

Personal de la Sucursal del Banco Pastor, Lugo, 577'95 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.

Don Ricardo Barcenilla, 50 pesetas en metálico.

Doña Antonia Geldo Sáureto, de la Coruña, 50 pesetas en un cheque.

Don Santiago Pulgondomene, de Revilla Vallejera, 2 pesetas en metálico.

Sección Femenina de Falange, del Paraná, por mediación de Falange Femenina Nacional, 55 gramos en alfileres de oro.

Excmo. Sr. Don Ildefonso Bellón, Presidente del Tribunal Arbitral del Seguro Ferroviario, 100 pesetas en metálico.

Don Virgilio Marín Aguilera, Conde de la Oliva de Gaitan, Vocal, 100 pesetas.

Don Rafael García Ormaechea, Vocal del Tribunal Arbitral, 100 pesetas en metálico.

Un donante, 50 pesetas en metálico.

Gobernador Civil de Melaga, 16'765 kilogramos en alfileres de oro; 8'325 kilogramos en monedas de oro; de diversos países y valores; 1'640 kilogramos en monedas de oro de diez y 2'670 kilogramos en monedas de plata de diversos países y valores.

Junta Nacionalista Española de Ciudad Trujillo, 5.000 dólares en un cheque.

Obreros y Empleados de la Sociedad Hulleras de Veguín y Olloniego (Asturias), 5.022'19 pesetas ingresadas en la c/c del Banco de España.

Doña Honorina Reino Fernández, Maestra de la escuela de Taramundi (Oviedo), 150 pesetas ingresadas en la c/c del Banco de España.

Don José Albuerné Marino, Maestro de la Escuela de Lemuño (Cudillero), Oviedo, 150 pesetas ingresadas en la c/c del Banco de España.

Ayuntamiento de Pola de Laviana, Empresas Mineras, de Cofel Musel, Duro Felguera, Minas Baldomero Orviz y Cementos Fradera, de Asturias, 1.821'98 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.

Empleados y Obreros de la Cristalería Española Arja S. A., 3.471'90 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.

Ministerio de Orden Público, Valladolid, 14'87 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.

Doña Natividad Velasco, de Logroño, 45 pesetas en metálico.

Empleados y Obreros de la S. Popular Ovetense, 1.501'65 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.

Consejo de Administración del Banco Mercantil de Santander, 109.233'56 pesetas en un cheque.

Una patriota, 25 pesetas en metálico.

Juzgado Militar n.º 4, de la Sexta Región Militar, 500 pesetas en metálico, por multa impuesta a Teófilo Arcaute Ruiz, vecino de Uzquiano.

Excmo. Señor Gobernador Civil de Salamanca, 1.000 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.

Cofradía de San Isidro, de Arenillas de Riosuerga, 100 pesetas en metálico.

Don J. Castell, de París, tres objetos de oro, con un peso de 8 gramos.

Banco de España de Jijon, de varios donantes, 1.566'72 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.

testó agradeciendo el ofrecimiento haciendo resaltar su gratitud por el hecho de que la nueva iglesia sea dedicada a su santo. Hizo un resumen de la vida de San Gonzalo de Amaranto, ofreciéndola como ejemplo para los hombres. La imagen del santo será costeadada por la señora del general Queipo de Llano.

Terminó su breve alocución con vivas a España, a la Iglesia, al Generalísimo y al pueblo de Sevilla.

A continuación el Cardenal Segura agradeció en nombre de la Iglesia, el templo cuya construcción se va a iniciar e hizo resaltar que «las obras que más agrada a Dios son las que se hacen en beneficio de los pueblos».

Al terminar el acto el público dedicó grandes ovaciones a España, al Generalísimo y al general Queipo de Llano.

Seguro de la victoria

París.—Comentando las declaraciones de Franco al «Times» sobre el oro español depositado en la Banca de Francia, «L'Epoca» dice que el jefe del Estado español nacional pretende que si el oro fuese adjudicado a los rojos el fin de la guerra sería retrasado provocando nuevas hecatombes humanas. Una vez más el Gobierno de Francia se encuentra ante una grave responsabilidad. Franco está ya seguro de la victoria y Francia no tiene ningún interés en prolongar la duración del conflicto.—Stefani.

Maniobras de guerra

Nueva York. — 60.529 soldados participarán en las maniobras de verano del próximo agosto. Jamás han figurado en estas maniobras un número tan elevado de hombres, lo que constituye un record. Durante las maniobras se probará un nuevo equipo de guerra y se emplearán en gran escala aviones de bombardeo.—Stefani.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frío

LA CORUÑA

Ciudad alegre, hospitalaria y económica

CLIMA IDEAL, PLAYAS MARAVILLOSAS

Para informes sobre comunicaciones, hoteles, villas, pisos, etc.

SERVICIO NACIONAL DEL TURISMO, DARSENA DE LA MARINA, TELEFONO 1822

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS

Desde fundados en 1872

BANCO — BOLSA — CAMBIO

Compañía de seguros de incendios

CASA DE AHORROS

da cuenta de que la Comisión de investigación acerca de los bombardeos aéreos en España, sale para la frontera.

Como se sabe, dicha Comisión está integrada por un inglés, un sueco y un noruego, y terminada su labor dará cuenta de ella al Comité de no intervención de Londres.

La defensa aérea británica

Londres.—El ministro de la Guerra británica ha comunicado hoy que la defensa aérea británica será completamente reorganizada. La defensa aérea será establecida sobre el modelo del arma de Aviación. Actualmente el efectivo de la defensa aérea en Inglaterra, comprende cuarenta mil hombres. Se quiere llegar a un efectivo de un efectivo de ochenta a cien mil hombres. Luego se creará un nuevo puesto de sub-jefe del Estado Mayor General, el cual poseerá los plenos poderes necesarios y podrá hacer un llamamiento a todos los departamentos del ministerio de la Guerra, para llevar a cabo su nueva labor. La instrucción militar aérea le quedará igualmente subordinada.

Las unidades de defensa aérea del Ejército territorial tendrán que apoyar en la defensa del territorio metropolitano, a la escuadra aérea. El comandante del Cuerpo territorial tendrá el mismo rango que el comandante en jefe del Ejército aéreo.

El comunicado oficial declara también que los cañones de tres pulgadas reúnen todas las cualidades deseadas y que se están fabricando actualmente a un ritmo muy acelerado. Un buen número de estos cañones será entregado al Ejército territorial.—DNB.

Bendición de terrenos de una nueva iglesia

Sevilla.—A las nueve y media de la mañana de hoy en el barrio de Triana se ha procedido a la bendición de los terrenos y a la colocación de la primera piedra de la iglesia que será dedicada a San Gonzalo y que será emplazada en la gran barriada de casas baratas, en construcción.

Asistieron al acto el general Queipo de Llano, que actuó de padrino, su esposa, que actuó de madrina y su hija María, el coronel jefe de Estado Mayor señor Cuesta Alcalde, y autoridades militares y civiles, así como representaciones de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

El Cardenal Segura actuó de pontifical y bendijo los terrenos y la primera piedra. Dentro de la piedra se colocó el acta firmada por el general Queipo de Llano, el Cardenal y autoridades.

Rindió honores una compañía de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

El coronel Boforges pronunció un discurso ofreciendo los terrenos que han sido donados por los contratistas de la barriada y cuyas obras de construcción de la iglesia serán realizadas gratuitamente por los mismos contratistas.

El general Queipo de Llano con

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Cubiertas y Cámaras «Pirestones», marca de primera categoría.

Depósito exclusivo: Vinda de Ignacio Palacios, Burgos. Existencia en cantidad de casi todas las medidas.

Certificaciones penales y de «Última Voluntad», las obtiene en 24 horas, Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 31.

Declaraciones sobre recaudaciones por el «Día semanal sin Postre» y «Día semanal del Plato Único», impreso con arreglo a las disposiciones vigentes.

Se venden en los talleres tipográficos de «El Castellano»

Permanente a domicilio: Máquina especial para pelo teñido.

Avisos: Calle Valladolid 10, puerta II.

Se venden un carro con muelles forma tartana, dos carros cubas y un camión de mulas con llanta de goma y sirve para remolque; capacidad, 7 toneladas. Para tratar con el dueño, Hijo de Portugal, guarnicionería, Plaza de Vega, núm. 12.

Se necesita un chico, de 14 a 16 años «Droguería Esvolo, calle San Lorenzo».

Se venden varios pares de ruedas con eje. Informarán, Dionisio Gil, Calera núm. 4 (herrería).

Profesor da francés e italiano de lecciones a domicilio.

Informará esta Administración.

Se necesitan enfermeros en el Hospital Provincial.

Informará la Administración de dicho Establecimiento

Lecciones particulares de Ciencias y Matemáticas para Bachillerato, Facultad, Ingenieros Militares, Escuelas Navales, etc.

Razón en esta Administración.

Secundaria daría lecciones a domicilio; latín y letras, Informes; «Casa Saiz», Sombrerería 4.

Varios

Papel para envolver se vende en la imprenta de este periódico.

Se solicita un socio industrial práctico y conocedor de hoteles y pensiones, para la residencia «Manjón», Calle San Juan 88, 2.º y 3.º.

Informes en Trinas 6 1.º izquierda.

¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER EN SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 6, 1.ª DERECHA. — BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos, Múltiples modelos en piernas y brazos artificiales, Aparatos para corregir pleuras y pectorales, Corajes ortopédicos para el mal de BEETZ y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de Tapes contra la obesidad, rñón flotante, dispositivos de sostén, etcétera y medicinas para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALIMAN»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la herata.

PRECIOS ECONOMICOS

HORAS DE DIEZ A CUATRO

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades

Espolón, núm 8. — Burgos